Annexe C

ITEMS DE UENQUETE PISA 2015

Annexe C1 : Items libérés de |'évaluation informatisée des sciences de I'enquéte PISA 2015

Cette annexe présente des exemples d'unités (groupes de questions basées sur le méme
stimulus) tirés de I'évaluation informatisée des sciences, administrée dans le cadre de
I'enquéte PISA 2015. Une unité administrée lors de |'essai de terrain (COURIR PAR TEMPS
CHAUD) est présentée afin d'illustrer I'utilisation des simulations sur ordinateur dans le
cadre de I'évaluation PISA 2015. Sont également incluses quatre unités administrées lors
de la campagne définitive de I'enquéte.

Annexe C2 : Informations relatives a la classification et a la mise a I’échelle des items administrés
lors de la campagne définitive de I’enquéte PISA 2015
http://dx.doi.org/10.1787/888933433242

Les tableaux C2.1, C2.2, C2.3 et C2.4 (disponibles en ligne [en anglais uniquement] et
listés a I'annexe C2) présentent la classification des items et les informations relatives
a la mise a I'échelle des items de sciences (items d’ancrage et nouveaux items), de
compréhension de I'écrit et de mathématiques.
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FANNEXE C1: ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015

ANNEXE C1

ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015

Items de la campagne définitive

LA MIGRATION DES OISEAUX — QUESTION 1

PISA 2015

La migration des ofseaux
Question 1/3

Litilisez les informations fournies sous « La migralion des
wisoaux 4 & drofte, Cliquaz sur fa réponse da volre choix,

La plupart des ciseaux migrateurs so rassemblent 4 un
cartaln androit, puls migrent en grands groupes plutdt que
seuls. Ce esldi A I'é . Parmi les
axplications suivantes, laquelle ast la meilleurs explication

LA MIGRATION DES DISEALUX

La migration des olseausx est un mouvement saisonnier da grande ampleur,
pendant lequel las olseaux se déplacent vers leurs sites de reproduction ou
en reviennent. Chague année, des bénévoles comptent les olseaux
migrateurs A des endroits précis. Des sclentifiques capturent certains oiseaux
et les marquent en attachant 4 leurs pattes une bague et une éiquette
colordes, Les scientifiques se servent des observations des oiseaux marquds
el du des por les routas ires des
olseaux.

piagy

scigntifique de ('dvolution du comportement de 13 plupart
des ofseaux migrateurs 7

Les piseaux qui migraient seuls ou en petils grodpes
avaient mains de chances de survivre ef de se
repraduire,

_' Les oiseawx qui migrajent seuls ou en petits groupes
avaient olus de chances de trouver fa nouriture dont
ile avaient besoin.

_ Voler &n grands groupes permettait 4 d'autres
espboos doiseaux de sa joindre 3 la migration,
Voler en grands groupes donnait 4 chague olseau
des meilleures chances de trouver un site de
nidification.

Format de l'item Choix multiple simple

Compétence Expliquer des phénomenes de maniére scientifique
Connaissances — Systtme  Contenu — ftres vivants

Contexte Mondial — Qualité de I"environnement

Degré de difficulté 501 — Niveau 3

ID de la question $656Q01

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne la réponse suivante :
« Les oiseaux qui migraient seuls ou en petits groupes avaient moins de chances de survivre et de se reproduire. »

Commentaires

Dans la question 1, les éléves doivent sélectionner une option expliquant le phénoméne indiqué, a savoir la migration
des oiseaux en grands groupes. Pour répondre a cette question, située au bas de I"échelle du niveau 3, les éleves doivent
choisir une conclusion adéquate concernant I’avantage évolutif de ce comportement.
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LA MIGRATION DES OISEAUX — QUESTION 2

La migration des oiseaux LA MIGRATION DES DISEAUX
Question 1/ 3

= : " _ P La migration des oizeaux est un mouvement saisonnler de grande ampleur,
mifs;”m’ma?&g:?uﬁz ?g:;“m{g";r pendant lequel les oiseaux sa déplacent vors lours sites de reproduction au

3 & = en reviennent, Chaque année, des béndvales complent les oiseaux
migrateurs & des endroits précis. Des scientifiques capturent certains ciseaux
el les marquent en alfachant & leurs pattes une bague al une diquette
La plupar des oiseaux migrateurs sa rassambilent A un colordes. Les scientifiques se servent des observations des oiseaux marqués
cerain endroil, puis migrent en grands goupes plutél que sty dos bé Jes pour iner les routes mi iras deg
sells. Ce comportement est dd & l'évolution. Parmi les b
explications suivantes, laquelle est la meillaure explication
scientifigue de M'évolution du comportement de |a plupart
des oiseaux migrateurs 7

oiEsaLx.

_ Les gizealix qul migralent seuls ou en pallis groupes
avaient mons de chances de survivie &l de se
repraduire.

. Les viseain gui migraient seuls ou en palils groupes
avaient plus de chances de rouver la nournture dant
ils avaient besain,

Valar en grands groupes permettail & dautres
espéces doiseaux de se joindre & la migration.
Valer en grands groupes donnait & chagque ciseau
des melleures chances dea trouver un aile de
ridification.

Format de l'item Codé par un correcteur

Compétence Evaluer et concevoir des investigations scientifiques
Connaissances — Systteme  Procédurales — Etres vivants

Contexte Mondial — Qualité de I’environnement

Degré de difficulté 630 — Niveau 4

ID de la question $656Q02

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve identifie au moins un facteur qui peut influencer la précision du comptage par les observateurs.
= Les observateurs peuvent rater certains oiseaux parce qu’ils volent trop haut.
= Si les mémes oiseaux sont comptés plusieurs fois, cela peut rendre leur nombre trop grand.
= Pour les oiseaux qui sont dans un grand groupe, les bénévoles ne peuvent qu’estimer le nombre d’oiseaux qu’il y a.
= Les observateurs peuvent se tromper sur la sorte d’oiseaux dont il s’agit, donc le nombre pour cette sorte d’oiseaux
sera faux.
= Les oiseaux migrent la nuit.
= Les bénévoles ne seront pas a tous les endroits ol les oiseaux migrent.
= Les observateurs peuvent faire une erreur en comptant.
= Certains oiseaux ne sont pas visibles a cause des nuages ou de la pluie.

Commentaires

Pour répondre correctement a cette question, les éleves doivent utiliser leurs connaissances procédurales afin d’identifier un
facteur qui pourrait rendre imprécis le comptage des oiseaux migrateurs, et d’expliquer en quoi ce facteur pourrait fausser
les données collectées. La capacité d’identifier et d’expliquer les éventuelles limites dans des ensembles de données est un
aspect important de la culture scientifique, ce qui place cette question en haut de I’échelle du niveau 4.
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LA MIGRATION DES OISEAUX - QUESTION 3

e W B a8

La migration dos olseats LA MIGRATION DES QISEAUX

Questing 3 /3 La pluvisé dors

Litilsez les infarmations faurnias sous « Le plivier dord s L pluvier doré est un oiseau migrateur qui se reproduit dans le nord de |'Europs, En
4 droite. Chguez sur une ou plusiours cases. automne, cet olseauw sa rend dans des ragions plus cheudas od la nouriture est plus

abondanta. Au printemps, 1| retourme vers son site de reproduction,

Cuslios alfriations sr bs migrabor g pluvier e Les cartes ci-dessous sont basdes sur plus de dix ans de recharche sur la migration du

canfirmées par les cartes 7 pluvier doré. La carte 1 monire les routes migratoires du pluvier doré vers le sud en
automne, et la care 2 mantre les routes migratoires vers le nord au pontemps. Les
+ Noubliez pas de sélectionner una ou plusieurs coses. zones temestres apparakssent en gris et les zones sguatiques en blanc. L'épaisseur des

fleches indique Ia taille des groupes d'oiseaux migrataurs.

Less cartes montrent une diminution du nombre de
pluviers dorés migrant vers le aud au cours des dix Routes migratoires du pluvier doré
dernidres anndes.

Les carles montrent que les routes migratalres vers
le nord de cenains pluviers dorés sont différentes
des routes migratolres vers le sud,

Les cartes montrent que les pluviers dares
rigrateurs passant [hiver dans des régeons situées
au sud et au sud-ouest de leurs sites de
reproduction et de nidification.

Les cartes mantrent que les routes migratoires du
pluvier dora se sonl eloignées des régions cbligres
au cows des 10 dernigres anndes.

_;l

s 3 .—.
j} B L“'r i
Carie 1 : Routes migratolres vers le sud  Carte 2 ; Routes mlgralo[laa vers le nord

an aulomne au printemps
Format de l'item Choix multiple complexe
Compétence Interpréter des données et des faits de maniere scientifique
Connaissances — Systtme ~ Procédurales — Etres vivants
Contexte Mondial — Qualité de I’environnement
Degré de difficulté 574 — Niveau 4
ID de la question $656Q04

Consignes de correction

Crédit complet
L'éléve sélectionne A LA FOIS les 2 réponses suivantes :

« Les cartes montrent que les routes migratoires vers le nord de certains pluviers dorés sont différentes des routes
migratoires vers le sud. »

« Les cartes montrent que les pluviers dorés migrateurs passent I'hiver dans des régions situées au sud et au sud-
ouest de leurs sites de reproduction et de nidification. »

Commentaires

Pour répondre a la question 3, les éleves doivent comprendre la fagon dont les données sont présentées dans les deux
cartes et utiliser ces informations pour comparer et différencier les routes migratoires du pluvier doré a I'automne et au
printemps. Pour cet exercice d’interprétation de niveau 4, les éleves doivent analyser les données et identifier la bonne
option parmi les différentes conclusions proposées.
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ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015 : ANNEXE C1q

METEOROIDES ET CRATERES — QUESTION 1

Météoraides ut cratiros METEOROIDES ET CRATERES
Duastion 1./ 3
Les roches présentes dans Pespace qui entrent dans fatmosphére de la Terre sont
LUltilisez les informations foumies sous « Mét o daa météorgidea. En | de la Tarme, les météorides
of craléres » & droite. Cliquez sur la rponse da volre deviennent irés chauds et brillants. La plupart des météoroides brilent entidrement avant
choix. d'atteindre la surface de la Terre. Larsqu'un météoroide atteint la surface de la Tarre, 1| peut

créer un trou appelé cratére,
Au fur el & mesure qu'un métdoreide s'approche de la
Terre ef de son e, 58 vitesse

Pour quedle raisan 7

Le météoraide est entraing par la rotation da la
Terre.

Le météoroide est propulsé par |a lumiére du
Salai.

Le miléoroide est attird par la masse de la Terre.
Le météoroide est repoussé par e vide de

Fespace.
Format de l'item Choix multiple simple

Compétence Expliquer des phénomenes de maniére scientifique
Connaissances — Systeme  Contenu — Physique

Contexte Mondial — Frontiéres

Degré de difficulté 483 — Niveau 2

ID de la question S641Q01

Consignes de correction

Crédit complet
L’éleve sélectionne la réponse suivante :

« Le météoroide est attiré par la masse de la Terre. »

Commentaires

Pour répondre a la question 1, les éleves doivent appliquer des connaissances scientifiques simples afin de sélectionner
la bonne option expliquant I'augmentation de la vitesse des objets lorsqu’ils se rapprochent de la Terre. Cette question,
située en haut de I’échelle du niveau 2, demande aux éleves d’expliquer un phénomene de maniére scientifique.
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FANNEXE C1: ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015

Météoraides ut cratires METEOROIDES ET CRATERES
Quastion 2/3
Les roches présentes dans Pespace qui entrent dans fatmosphére de la Terre sont
Utilisez les Informations fourmies sous « Météorofdes des iides. En I de la Teme, les météoroides
of craléres » & droite. Sélectionnez vos répanses dans deviennent trés chauds et brillants. La plupart des météoroides brilent entizrement avani
fes menus déroulants, datteindre la surface de la Terre. Lorsqu'un météoroide atteint la surface de la Tarre, il peut

créer un trou appelé cratére,
Quel effet Fatmosphérs d'une planéte a-t-alle sur la
nombre de craléres présents & sa surface 7

Plus Matmosphére d'une planéle est épaisse,
Séloctionne: iy & de craléres 3 sa surface, car
sélectionnez 3| de métecroides brilent

entigrement dans 'atmosphére,

Format de l'item Choix multiple complexe

Compétence Expliquer des phénomenes de maniere scientifique
Connaissances — Systeme  Contenu — Terre et espace

Contexte Mondial — Frontieres

Degré de difficulté 450 — Niveau 2

ID de la question $641Q02

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne les réponses suivantes :
Plus I'atmosphére d’une planéte est épaisse, plus/moins il y aura de cratéres a sa surface, car plus/moins de
météoroides briileront dans I'atmosphére.

Commentaires

Pour répondre a cette question de niveau 2, les éleves doivent sélectionner deux réponses expliquant le rapport entre
I’épaisseur de I'atmosphére d’une planéte, la probabilité que des météoroides bralent dans I"atmosphére et, par
conséquent, le nombre de cratéres sur la surface de cette planéte.
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ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015 : ANNEXE C1q

METEOROIDES ET CRATERES — QUESTIONS 3A ET 3B!

PISA 2015

Météoroides et cratéres METEOROIDES ET CRATERES
Qupstion 3/3

Les roches présentes dans l'espace qui entrent dans Fatmosphére de |a Teme sont

Ltiisez fes informalions foumies sous « Météoroides appeldes des météoraides. En traversant 'almosphére de la Tere, les météoraides

ot cratéros » & droite. Utilisez fa fonction « glisser- deviennent irés chauds et brillants, La plupart des métsoraides brilent entirement avant
GpOsAr . d'atteindre |a surface de la Teme. Lorsgu'un météoroide atteint la surface de la Teme, || peut

créer un trou appelé cratére.
Examinez |es irois cratéres sulvanis,

1

Classez ces cratéres en fonction de |a tallle du
météaroide qui les a formes, du plus grand au plus
Lopluy ————= Laopius
gmnd petit

mEe [ ]

Classez ces cratéres en fonction du moment ol ils s&
sont formés, du plus ancien au plus récent

Leplus ——— Lepls |
ancian récant

Al le][c] | |
Format de l'item Choix multiple complexe (glisser-déplacer)
Compétence Interpréter des données et des faits de maniére scientifique
Connaissances — Systeme  Contenu — Terre et espace
Contexte Mondial — Frontieres

3A:299 — Niveau 1b
3B : 438 — Niveau 2
3A: S5641Q03

3B: S641Q04

Degré de difficulté

ID de la question

Consignes de correction

3A ¢ Crédit complet
’éleve classe les crateres comme suit : A, C, B.
3B ¢ Crédit complet

Léleve classe les cratéres comme suit : C, A, B.

Commentaires

La question 3A, qui consistait simplement a interpréter des données de base, était la plus facile lors des épreuves des
sciences de I'enquéte de 2015. Elle requiert des connaissances simples et de la vie de tous les jours concernant le fait
qu’un objet plus grand provoquera un cratére plus grand, et qu’un objet plus petit provoquera un cratére plus petit.

La question 3B est quelque peu plus compliquée, car les éleves doivent comparer les trois crateres de I'image afin de déterminer
le moment de leur formation, du plus ancien au plus récent, en fonction de la maniere dont ils se superposent — p. ex., le
cratere C doit s’étre formé le premier, car le cratére A s’y superpose légérement, et le cratére B doit étre le plus récent, car il se
trouve a l'intérieur du cratére A.

eccccccoe

1. Veuillez noter qu’au niveau des codes des items, ces questions sont désignées comme Q03 et Q04.
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]
l.l
|

Lisez fintroduction, puls cliquez sur ia fléche « SUIVANT ».
ETUDE DES VERSANTS D'UNE VALLEE

Un groupe d'éléves remargue une
différence considérable entre la
végétation de deux versants d'une

vallée ; la végétation est bien plus verte et
abondante sur 2 versanl A que sur e
varsant B, Cette différence est visiole
dans ['lllustration & droite,

Les éléves étudlent pourqual la
végétation est si différente d'un versant &
I'autre. Dans |e cadre de cetie alude, ks
mesurent trojs facteurs
EVIFGNNamentaux sur une période
donnée -

= Lo rayonnement solaire : la quantité
de (urniére du soleill qui attsint un
endrait donné

» L'humidité du sol - la quantité d'eau
dans |e sol 4 un endroit donng

« Les précipitations : |a quantité de
pluie qui tombe & un endrolt donné

ETUDE DES VERSANTS D’UNE VALLEE — QUESTION 1

pisa20t5 I (@ 7

ETUDE DES VERSANTS D'UNE VALLEE
Recuell de donndes
Utiisez les informations fournies sous « Recuell de Sur chague versanl, les &léves placen! deux exemplaires de chacun des trois instrumants
donnges » & draite. Tapez volre réponss 4 le question. suivants, comme illustré ci-dessous. P '
L] Capteur de rayennement selaire : il mesurs |a quantit de
Lors de leur étuda sur ls difiérence da végétation d'un @l 'umitre du Soleil en mégajoules par métre cams (MJ/m?)
versant & 'autre, pourquol les éléves ont-is placé
deux de chaque i sur chague Capteur d’humidité du sol : il mesure la quantith d'eau en
versant 7 pourcentage d’un volume de terre
‘ Pluviométra : | mesure la quantité de précipitations an
P || milimetres (mm)
Format de l'item Réponse libre — Codée par un correcteur
Compétence Evaluer et concevoir des investigations scientifiques
Connaissances — Systéme  Epistémiques — Terre et espace
Contexte Local/national — Ressources naturelles
Degré de difficulté 517 — Niveau 3
ID de la question $637Q01
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ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015 : ANNEXE C1q

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve donne une explication qui identifie un avantage scientifique a I"utilisation de plus d’un instrument de mesure
sur chaque versant : par exemple, corriger la variation des conditions sur un méme versant, augmenter la précision
des mesures pour chaque versant.
= Pour qu'’ils puissent déterminer si une différence entre les pentes est significative.
= Parce qu’il peut y avoir des variations sur un méme versant.
= Pour augmenter la précision de la mesure pour chaque versant.
= Les données seront plus exactes.
= Au cas ot I'un des deux ne fonctionne pas bien.
= Pour comparer les différentes quantités de soleil sur un versant. [La comparaison sous-entend qu’il peut y avoir
des variations.]

Commentaires

Pour répondre a la question 1, les éléves doivent utiliser leurs connaissances épistémiques afin d’expliquer la conception
de I'étude présentée dans cette unité. Cette question de niveau 3 permet aux éleves de montrer qu’ils ont compris la
logique sous-jacente a la prise de deux mesures indépendantes du phénomene étudié. C’est a travers "appréhension de
cette logique que sont évaluées les connaissances épistémiques.

ETUDE DES VERSANTS D’UNE VALLEE — QUESTION 2

pisazo1s  HWERREE W 7 |

Eilitie deg Uerneri dUnENalAk ETUDE DES VERSANTS D'UNE VALLEE
Question 2 /2 Analyse des donndes
Utilisez les informations foumies sous « Analyse das Les dhves font la des fllies sur une pétiode dannée par chaque
dannges » & droite. Cliquez sur la réponse de votrs paire d'instruments sur chaque versant, et calculent 'incerilude de ces moyennes, Le
choix, puis lapez volre explication. tablsau ti-dessous p lex leLsrs résul L' itude est indiqués aprés | signe « + 1,

T, |
Deux éléves ne sont pas d'accord sur la raison pour ,st} 48
laquelle il y a une différence d'humidité du sol entre les oy |
deux versants. |

1

= L'éleve 1 pense que la différence o humidits du
sol est due a una différence de rayonnement
solaine sur les deux versanis.

= L'gléve 2 pense gue la différence d'humidité du

50l esl due & une différence de précipilations sur
les deux versants.

D'aprés las donnaes, quel &léve a ralson 7

LUéléve 1
| Lalave 2

Expliquez vatre répansa.

. > Rayonnement solaire Humldité du P itations
mayan 50l mayennes

Wersant A 3800 300 MJim* 28+ 2% 450 = 40 mm

Versant B 7200 £ 400 MJfm?* 18 +3% 440 = 50 mm

Format de I'item

Réponse libre — Codée par un correcteur

Compétence

Interpréter des données et des faits de maniére scientifique

Connaissances — Systeme

Epistémiques — Terre et espace

Contexte Local/national — Ressources naturelles
Degré de difficulté 589 — Niveau 4
ID de la question $637Q05
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Consignes de correction

Crédit complet
Léleve sélectionne L'éleve 1
ET

Donne une explication qui indique qu’il y a une différence de rayonnement solaire entre les deux versants et/ou que
les précipitations ne présentent pas de différence.

= Le versant B recoit beaucoup plus de rayonnement solaire que le versant A, mais la méme quantité de pluie.
= 1l n’y a pas de différence dans la quantité de pluie que les deux versants recoivent.

= 1l'y a une grande différence dans la quantité de lumiére du soleil que le versant A regoit par rapport au versant B.

Commentaires

Dans cette question, les éleves doivent évaluer deux affirmations en interprétant les données fournies, notamment
les intervalles de confiance relatifs a la moyenne des mesures du rayonnement solaire, de I'humidité du sol et des
précipitations. Les éléves doivent montrer qu’ils ont compris la maniére dont les erreurs de mesure influent sur le degré
de confiance associé aux mesures scientifiques précises : un aspect majeur des connaissances épistémiques.

FERME AQUATIQUE DURABLE - INTRODUCTION

pisa2015  HENREE &

Farme aquatique durable ‘

Inraduction

Lisez fintroduclion, puis cliquez sur la fidehe « SUIVANT ».

FERME AQUATIQUE DURABLE

L'aug ion de la & poi el fruits de mer pése da plus en plus lourd =sur les populstions de
poissons vivant & I'état sauvage. Pour réduire ce probléme, des chercheurs étudient des moyens d'élaver les
poissons de fagon durable dans des fermes agquatiques,

La création d'une farme aguatiqus durable pose daux défis : (1) nourir les polssens d'élevage et (2) maintanir la
qualité de I'eau. Les poissons d'élevage ont besoin de grandes quantités de nourmiture, Une ferme aquatique durable
produit ia nourriture nécessaine 4 ses polssans. Les déchels rojetés par les polssons peuvent s'accumuler dans la
Terme jusqu'a des niveaux qui sont dangereux pour |25 poissons. Un courant constant d'esu de l'océan traverse la
ferme aguatigue durable. Les déchets el 'excés de nutriments (la nourrilure dont les algues et les plantes ont besoin
pour leur crolssance) sont éliminds de 'sau avant qu'elia ne retourna dans 'ocdan,
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FERME AQUATIQUE DURABLE — QUESTION 1

Ferme aguatique durable
Question 1 /3
Litisaz fes fournins ci-d Litilizaz la fonction

# giisser-dépoger ».

L'nau eat rejatés dans
Voodan

m-.lwp

L'eau de l'océan entre. Des nutriments
dana les bassing sant ajoutés

P"m_’}i-l dunsoiban.ain
v
=
.
Fittre &l‘—i‘llu&
|

Les poigsons sont cRplurés dans o bassin

Le schéma mantre e plan d'une farme aquatique
expérimantale avec trols grands bassins, Oe I'eau salée
filbrée st pampée dans locéan avant de passer da bassin
en bassin puis d'&tre finalement rejeiée dans Mocéan.
L'objectf principal de cetle farme st d'dlever des soles
communes qul seront caplurées seton des méthodes de
péche durable.
» Sale Linie ! 1@ POISEON de cal élevags. Sa naurmiture
prafaree eat la nérdide.

Les organiames suivants sont également utiisés dans

catle ferme :

u Algiies i i L g g i aul
ot besoln uniguement deé lumiéve et de nutriments pour se
tévelopper.

= Mérdides : Uil g8 ppent rés
an se o dalgles

= Coguillages : organismes gui se nourrissent
d'algues microscopiques et d'aulres pelits organismes
présents dans 'eau.

= Herbes des marais : harbes qui absarbent les nuirimenis
et jas déchets de ['eal,

Leau est nalloyee QRN C8 DRRSIN

jes de travarse s

saaiags Filites qui UK AlguDs
basains o0 swwant b codrant Seu

Les chercheurs doivent décider dans quel bassin placer chaque organisme, Faites glisser el placez chague organisme c-dessous dans le bon
bassin pour garantir que fa sole commune est noumie et gua Meau sakée est rejetée dana I'ocdan sans Blre modifide. Les algues microscopiqueas

ont déja &t placées dans le bon bassin.
- "
‘ ‘ Coguiliages ‘ ! Horbios does maris

Sole cammng | Nétrhiches

Format de l'item

Choix multiple complexe

Compétence

Expliquer des phénomenes de maniére scientifique

Connaissances — Systeme

Contenu — Etres vivants

Contexte

Local/national — Ressources naturelles

Degré de difficulté

740 — Niveau 6

ID de la question

CS601Q01S

Consignes de correction

Crédit complet

L'éleve fait glisser I'image des néréides et de la sole commune dans le Bassin 2 (en bas a droite), puis celle des herbes
des marais et des coquillages dans le Bassin 3 (a gauche).

Commentaires

Dans cette question, les éleves doivent comprendre un systéme et le réle joué par divers organismes a l'intérieur de
celui-ci. Pour répondre correctement a la question, les éléves doivent comprendre I'objectif de la ferme aquatique, la
fonction de chacun des trois bassins qui la composent, et déterminer quels sont les organismes qui contribueront au
mieux a remplir chaque fonction. Les éleves doivent utiliser les informations fournies par les stimuli et le diagramme, y
compris la note de bas de page située sous celui-ci. Le caractére ouvert de I’exercice ajoute une difficulté supplémentaire.
En effet, chacun des quatre organismes peut étre placé dans I'un des trois bassins et il n’existe aucune limite quant au
nombre d’organismes pouvant étre placés dans chaque bassin. Par conséquent, il existe de nombreuses possibilités de
se tromper.
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FERME AQUATIQUE DURABLE — QUESTION 2

pisazois HREREEE [

Forme aguatigua durabin

Cluestion 2 (3

Uititsaz fes i fans foumies o Cliguez sur la réponse de voira chols.
Le schéma montre le plan d'une ferme aquatique i ek L'cau de 'ocdan entre Dies nulrments
oxpérimantale avec trois grands bassins. De 'eau salée Praian dane les bassins sonl u}::de
filtrise @t pampée dans [ooéan avant de passer de bassin FRpN L bk
en bassin puis d'étre finalement rejetée dans l'océan Filire m—gy I e : I
L'objectif principal de cette ferme est d'élever des soles *

communes qui seront capturées salon des méthodes de
péche durable.

= Sole communs : le poisson de cel dlavage. Sa nourriiure
préférda ast la ndréide,

L organismes suivanis sant égalemant ulilseés dans Filtra e
catte ferme <
= Algues i i i i qui 1

ont besain uni‘m.lwent de I;miérn etde nmﬂm;nE paur s

développer R

= Nérgides . Invertébrés oui se dével 1t trés rapid l
anse d'algues

v %%&:u::ir:a:u:‘;lgsﬁsn:;j:;mmg:ﬁ L'eau esi natioyée dans oe bassin Les poissons sont capiurés dans o bassin
dans 'eau. i s aus algues o fravernar ot

= Herbes des marais - harbes qul absorbent les nutriments bassins on subvant e codrant d'sau \

&l lea déchets de |'eau.

Les cherchaurs ont remarqué que leau rejetéa dans |'océan continnt una grande quantité de nutrimants. Pour réduire ce probléma, lequel des
Eléments suivants devra Stre gjouté en plus grande quantité dans la ferme squatique 7
Nutriments
Néréldes
| Coquillages
Herbes des marais

Format de l'item Choix multiple simple

Compétence Interpréter des données et des faits de maniére scientifique
Connaissances — Systtme  Contenu — Ftres vivants

Contexte Local/national — Qualité de I’environnement

Degré de difficulté 456 — Niveau 2

ID de la question CS601Q02S

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne la réponse suivante :

« Herbes des marais ».

Commentaires

Dans la question 2, de niveau 2, il suffit aux éléves d’identifier lequel des organismes mentionnés réduira la grande
quantité de nutriments présents dans I'eau rejetée par la ferme aquatique dans I'océan, en se basant sur la description
de chaque organisme. La question ne nécessitant aucune explication rédigée, elle porte essentiellement sur la capacité a
interpréter des données et des faits de maniére scientifique.
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FERME AQUATIQUE DURABLE - QUESTION 32

pisazo1s  IENEEE [

Féerme aquatigue durable
Question 373

Cliquez sur la réponse de volfre choix.

Cuefle procadure permelirail de rendre I'élevage de paissons plus durable 7

Augmenter le débit de |'eau passant dans |es bassins.

A ler la quantité da L ajoutés au premer bassin.

Utlliser des filires qul permettent & des plus grands organismes de passar d'un bassin
& lautre,

Utiliser les déchets produits par las i pour i du carb qui fera

fonchonner les pompes & sau.

Format de l'item Choix multiple simple

Compétence Expliquer des phénomenes de maniére scientifique
Connaissances — Systeme  Contenu — Physique

Contexte Local/national — Qualité de I’environnement
Degré de difficulté 585 — Niveau 4

ID de la question CS601Q04S

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne la réponse suivante :

« Utiliser les déchets produits par les organismes pour fabriquer du carburant qui fera fonctionner les pompes a
eau. »

Commentaires

Dans la question 3, les éleves doivent utiliser leur compréhension du systeme présenté dans cette unité ainsi que de la
signification du terme « durable » dans ce contexte, afin d’identifier la maniére de modifier le systéme pour en assurer
une plus grande durabilité.

2. Dans la campagne définitive de I’enquéte PISA 2015, il s’agissait de la troisieme question de cette unité. Dans I'essai de terrain, une autre question était
administrée avant celle-ci, d’ou I'identification de la question comme « Q04 ».
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Items administrés de |'essai de terrain

COURIR PAR TEMPS CHAUD - INTRODUCTION

Cette unité consiste en une étude scientifique concernant la thermorégulation chez les coureurs de fond, pendant
des séances d’entrainement pouvant étre réalisées par temps chaud et/ou humide. La simulation permet aux éléves
de modifier la température de I'air et le taux d’humidité, et de déterminer si le coureur fictif boit, ou non, de I’eau.

Ssasors  NEEEE R Lors de chaque essai, les ,donr.1ees )
associées aux variables sélectionnées
Court ar temps chaud ‘ apparaissent a I’écran, dont les

suivantes : température de I'air, humidité
de I"air, boit de I'eau (oui/non), volume

Lisse Nnirocuesioy, pua cigree s la Mche o SUVANT «

COURIR PAR TEMPS CHALD de transpiration, perte en eau et
LS of e Crnarme s kongue Ssunce, |8 rpdnatune ou coms ssgments et 8 eowsur Farspine température du COrpS, I_es Variab[es du
Slles bl lacer I' s parchunl 1 ranspimn, ils powvend soufir 1 H
8t T i T A o A i e volume de transpiration, de la perte en

SEhyaraeanon. Co COuncaning ot Indigud Gur fochoflle g0 Meawo G0 PN On CaU C-UGEE0UL eau et de Ia tempél‘ature du COI’pS du
&l la tetmpérature du corps attuint 40 °C ou plus, los cournurs pauvent souffnr o una afection

Solantbarnant rorioe agpok Coup U e, Gtk Nemparatioe a8 Indqse ur e coureur sont également affichées dans la
s cxgs prisarti o . L. . .

partie supérieure du volet « Simulation ».
Lorsque les conditions entrainent une
déshydratation ou un coup de chaleur,
ces risques pour la santé sont signalés en
rouge.

COURIR PAR TEMPS CHAUD - MISE EN PRATIQUE

Avant de commencer |'unité, les commandes de simulation sont présentées aux éléves qui doivent ensuite s’exercer a les
paramétrer. Des messages d’aide s’affichent lorsque I’éleve n’effectue pas les tiches requises dans un délai de 1T minute.
Si les éleves n’effectuent aucune action dans un délai de 2 minutes, une présentation de la simulation s’affiche en tenant
compte des parameétres énoncés dans les instructions. Comme expliqué a I’occasion de I'introduction donnée aux éléves
avant le début de la Section relative aux sciences, des aide-mémoire concernant I'utilisation des commandes ainsi que
la sélection ou la suppression d’une ligne de données sont disponibles sur chaque écran de questions, en cliquant sur
le bouton intitulé « Comment exécuter la simulation » situé dans le volet de gauche.

Cette simulation est basée sur un modéle qui calcule
fe volume de la transpiration, Ia perte en eau el la
température du corps d'un coureur aprés une heure
de course.

3
Déshydrate |
|J LCH i

|

Paur vair comment fanctionnent les différentes
commandes utilisées dans catte simulatian, suivez
ces dlapes ©

1, Déplacez le curseur pour [a Température de I'air,

2. Déplacez le curseur pour 'Humidité de air.

Température de Isir ("C)

Humidité: de Iair (3%)
3. Cliquez sur « Oui » ou « Non » pour Boit de

f Boit de 'sau
eau.

® Oui O Non

4. Cliquez sur le bouton « Exéeuter s paur voir les —

Vohurme: de
résultats. Remarquez qu'une perte en eau da 2 % Tampératurs de | Humidité de | Bojtde | transpirstion (en | Pere en | Tempérsture du
ou plus entraine la déshydratation et qu'une T'air (%G} Fair (%) | l'eau lires) eau (%) | coms('C) |

température du corps de 40 °C ou plus entraine
un coup de chaleur, Ces résultats s'affichent
egalement dans le lableau,

Jue : les : és dans la simulation
sont basés sur un modéle mathématique simplifia
analysant le fonctionnement du corps d'un individu
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COURIR PAR TEMPS CHAUD - QUESTION 1

PISA 20 ] 7 L s
e s X :
Question 1/5 A Coup o
|__'-- e R R Ee | 8
e - Déshydrata

Exécuter [a simulafion pour recueillir des données en

vous basant sur les fourmies ci-di

Paur répondva & la qusstion sélecli i

réponses dans les menus déroulants. = ™

Un coureur court pendant une heure lors d'une
Joumée chaude et séche (température de |'air 40 °C,

20 25 30 35 40
humidité de I'air 20 %), || ne boit pas d'eau du tout. o ——

Température de fair {"C)

Humidité de 'air (%) mt and g
Cuel danger menace la sanié du coureur courant dans
ces conditions 7 Boit da I'sau ® Oul O Non
Le dan | menace |a santé du coureur est
-Slectionme! s 2d Température de | Humidité de | Boltde | transpiration (en | Pere en | Tempémiume du
Cela est indiqué par _ Sélectmnner : du coureur Iair (°C) Fair (%) l'eau lres) eau (%) arps ("C)

aprés une heure de course.

Les éleves sont invités a utiliser la simulation et les données générées afin de déterminer si une personne courant dans les
conditions précisées est susceptible de souffrir de déshydratation ou d’un coup de chaleur. lls doivent également définir
si cela est indiqué par le volume de la transpiration, la perte en eau ou la température du corps du coureur.

Format de l'item Choix multiple complexe

Compétence Interpréter des données et des faits de maniére scientifique
Connaissances — Systtme  Procédurales — Etres vivants

Contexte Personnel — Santé et maladie

Degré de difficulté 497 — Niveau 3

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne les réponses suivantes :
Le danger pour la santé auquel le coureur est confronté est (la déshydratation/le coup de chaleur)3.
Cela est indiqué par (le volume de transpiration/la perte en eau/la température du corps) du coureur aprés une
heure de course.

Commentaires

Dans cette question, la valeur spécifique de chacune des variables dans la simulation est communiquée aux éleves. Ces
derniers doivent paramétrer les commandes comme indiqué et exécuter la simulation une seule fois. L'option affichée
en rouge signifie que, dans ces conditions, le coureur souffrirait d’une perte en eau qui entrainerait une déshydratation.
Il s’agit de la question la plus facile de I'unité, demandant aux éleves de réaliser une opération simple et directe, a
savoir : l'identification du paramétre signalé a I’écran tel que montré ci-dessous, et I'interprétation de cet affichage afin
d’identifier correctement la perte en eau comme motif de la déshydratation du coureur.

lﬂ?ﬁw”‘_ﬂ
—

Température da fair (°C)

Hurmiditi de [ (%) o had e Exdcitor
Boit do l'eau 0 Oui ® Non

3. Veuillez noter que I'option soulignée représente la bonne réponse.
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COURIR PAR TEMPS CHAUD - QUESTION 2

pisazo1is  IBRRER

Courlr par temps chaud
Question 2/ &
RN Gy o R S '|

Exdeutoz la simulation pour recusili des données en
vous basant sur leg i Tourmies of-

Ciiquez sur la réponse da votre choix puls
sdlectionnez des données dans fe lableau.

Un soureur court pendant une heure lors d'une
Journée chaude at humide (température da I'air 35 *C,
humidité de Iair 80 %) sans boire d'sau du tout. Ce Températura de lair (°C)
coureur risque de souffrir & 1a fois de déshydratation et Humidité de I'sir {36)
d'un coup de chaleur.

Eoit de I'zau ® Oul © Non

Bolre de 'eau pendant |a course peut avoir un effet sur
le risque de déshydratation et de coup de chaleur du
coureur. Lequel 7

Violume de
Humigité de | Baltde | tanspimtion (en
lair (%) | leau litreg)

Hoire de l'eau peul réduire le risque de coup de
chaleur mais pas celul de déshydratation.
Baire de l'eau peut réduire le risque de
déshydratation mais pas celui de coup de
chaleur.
Boire de l'eau peul réduire 4 la fois le risque de
coup de chaleur et celul de déshydratation,

_ Baire de I'sau ne peut réduina ni le risque de
coup de chaleur, ni celul de déshydratation.

+ Dans le tableau, sélactonnez deux lignes de
donnédas qui justifient votre réponza,

Format de l'item Choix multiple simple/Réponse libre

Compétence Interpréter des données et des faits de maniéere scientifique
Connaissances — Systeme  Contenu — Etres vivants

Contexte Personnel — Santé et maladie

Degré de difficulté 580 — Niveau 4

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne la réponse suivante :
« Boire de I'eau peut réduire le risque de déshydratation, mais pas celui de coup de chaleur » ET choisit les
deux lignes suivantes dans le tableau de données :
= Température de I'air : 35°C ; humidité de I'air : 60 % ; boit de I'eau : « Non » ; ET
= Température de I'air : 35°C ; humidité de I'air : 60 % ; boit de I'eau : « Oui »

Crédit partiel
The student selects:

« Boire de I'eau peut réduire le risque de déshydratation, mais pas celui de coup de chaleur » ET choisit des données
incorrectes ou incomplétes.

Commentaires

Pour répondre a la question 2, les éleves doivent exécuter la simulation en maintenant la température et I’humidité de
I’air conformément aux valeurs communiquées, tout en modifiant la variable « Boit de I'eau ». La simulation démontre
que courir dans les conditions indiquées sans boire de I'eau entraine a la fois une déshydratation et un coup de chaleur.
En revanche, boire de I'eau réduit le risque de déshydratation, mais pas celui de coup de chaleur. Les éleves doivent
exécuter la simulation deux fois afin d’obtenir les données qui justifient leur réponse. Cette question est plus difficile que
la premiére, car les éleves doivent modifier une variable et comparer les résultats obtenus lors des deux essais.
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COURIR PAR TEMPS CHAUD - QUESTIONS 3A ET 3B

pisa2015 | MBEERES
Courlr par temps chaud
‘Cunstion3 /5

Exdeulez la simulation pour recusilir dos donpdes an
vous baszant sur les informations foumies Cl-0essous.
Cllguez sur s rdponse de volre choix, sélectionnez
des donndas dans le tableau, puls lapez volre
wapiication,

Lewsque 'humiditd de Nakr est do 60 3, une
augmentation de la tempdrature de lair a un offet sur

Lequei 7
Le voluma de transpiration augmante,
- Le volume de transpiration diminue.

- Dans |e tableau, sélectionnez doux lignes de
données qui justifient votre réponse.

Quolle est la ralson biologique pour laquelle cot effet
sa produil 7

te volume de transpiration aprés une heure de course,

<>

'.l Coup do
i chalour
il

Température da fair ('C) 028 30 35 40
Humidit da Fair (3%) % - "

Boit de l'eau ® Oul T Non

Volume de
Temprature da tranapiration (an
_PeroYy | ek} o) Tew | - Bres) |

3A Format de l'item

Choix multiple/Réponse ouverte (sélection de données) — Correction par ordinateur

Compétence Evaluer et concevoir des investigations scientifiques
Connaissances — Systeme  Procédurales — Etres vivants
Contexte Personnel — Santé et maladie

Degré de difficulté

531 — Niveau 3

3B  Format de l'item Réponse libre — Codée par un correcteur

Compétence Expliquer des phénoménes de maniére scientifique
Connaissances — Systtme ~ Contenu — Ftres vivants

Contexte Personnel — Santé et maladie

Degré de difficulté 641 — Niveau 5

Consignes de correction

3A ¢ Crédit complet
L'éleve sélectionne la réponse suivante :
« Le volume de transpiration augmente »
ET
Dans les deux lignes sélectionnées, I’humidité de I'air doit étre égale a 60 % et la température doit afficher deux
valeurs distinctes (I'une plus basse et I’autre plus élevée : par exemple 20°C dans la premiére ligne et 25°C dans la
deuxieme, ou 35°C dans I'une et 40°C dans l'autre, etc.). En outre, la variable « Boit de I’eau » doit étre identique
(soit « Oui », soit « Non ») dans les deux lignes sélectionnées.

3B ¢ Crédit complet
Remarque pour les correcteurs concernant les consignes de correction :
= Les correcteurs coderont uniquement la réponse a la question ouverte suivante : Quelle est la raison biologique
pour laquelle cet effet se produit ¢
= L'ordinateur notera séparément la sélection et les lignes de données, avec une note de 0 ou de 1.
= Les correcteurs doivent coder la réponse écrite en partant du principe que I'éléve a sélectionné 'option « Le
volume de transpiration augmente », méme si tel n’est pas le cas.
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La réponse de I’éleve indique ou implique que la transpiration joue un rdle dans le refroidissement du corps et/ou
dans la régulation de la température du corps.

= La transpiration s’évapore pour refroidir le corps lorsque la température est élevée.

= Augmenter le niveau de transpiration en cas de température élevée empéche le corps de devenir trop chaud.
= La transpiration contribue a maintenir la température du corps a un niveau qui ne représente aucun danger.

Commentaires

Cet ensemble comprend deux questions codées séparément : I'item 3A consiste en une question a choix multiple ainsi
qu’en une sélection de données pour justifier la réponse apportée ; dans I'item 3B, les éleves doivent expliquer pourquoi
le volume de transpiration augmente dans certaines conditions.

Pour répondre a la question 3A, dans laquelle une seule variable est définie (le niveau d’humidité), les éleves doivent
exécuter la simulation en utilisant au moins deux températures différentes, afin de mettre en évidence le fait que leur
augmentation influence le volume de transpiration. Les éléves doivent identifier dans le tableau au moins deux lignes de
données qui justifient leur réponse. Cette question est de niveau 3.

Litem 3B, de niveau 5, représente la question la plus difficile de I'unité. Il demande aux éléves de faire appel a leurs
connaissances en biologie (connaissances du contenu) pour expliquer que la transpiration refroidit le corps en cas
d’élévation de la température.

PISA 2015
Courir par temps chaud.
Question 4/5
i T Eoiter Ta Shniiab :
fa simulation pour f iflir cheas an
vous basant sur les i ions fourmies cf

Cliquez sur la réponse de volre choix, sélectionnez
des donndes dans la tableau, puls lapez votne
explication,

Craprés la simulation, lorsque I'humidité de I'air est
de 40 %, quelle st la température maximale de Iair &
laquelle une personne peut courir pendant une heure Hurmidité de Fair (%)
sans souffrir d'un coup de chaleur 7
n-c Boit de l'eau

Température de lair ("C)

g2k FC —_—
SR
as°c
L40'C

- Dans le tableau, sélectionnez deux lignes de
données qui justifient volre réponse.

Expliquez en quoi ces donndes justifient votre

réponse.
Format de l'item Réponse libre — Codée par un correcteur
Compétence Evaluer et concevoir des investigations scientifiques
Connaissances — Systeme  Procédurales — Etres vivants
Contexte Personnel — Santé et maladie
Degré de difficulté 592 — Niveau 4

Consignes de correction

Crédit complet
L’éleve sélectionne 35°C
ET

Les deux lignes sélectionnées indiquent : 40 % d’humidité a une température de I'air de 35°C, et 40 % d’humidité a
une température de I'air de 40°C.
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ET

L'éleve donne une explication qui indique ou sous-entend qu’avec un taux d’humidité de 40 %, la plus haute
température de |'air sans risque de coup de chaleur est 35°C, puisque augmenter la température de Iair de 35 a 40°C
place le coureur en état de coup de chaleur.

Quand la température extérieure augmente de 35 a 40°C, la température du corps monte au-dessus de 40°C, ce qui
place le coureur en coup de chaleur.

A 40 % d’humidité, courir a une température de I"air de 40°C meéne au coup de chaleur, mais a 35°C, la température
du corps du coureur reste juste en dessous du niveau du coup de chaleur.

Quand on augmente la température de l'air, c’est a 40°C que le coureur souffre d’'un coup de chaleur pour la
premiéere fois.

Lorsque le taux d’humidité est de 40 %, le coureur ne souffre d’'un coup de chaleur qu’a 40°C. 35°C est I'autre
température la plus élevée.

Coup de chaleur a 40°C, pas a 35°C. [Réponse minimale]

Crédit partiel
L’éleve sélectionne 35°C
ET

Les deux lignes sélectionnées indiquent : 40 % d’humidité a une température de I'air de 35°C et 40 % d’humidité a
une température de I'air de 40°C.

ET

L'explication est manquante, n’est pas claire ou est erronée.

Oou

L'éleve sélectionne 35°C

ET

Les lignes correctes ne sont pas sélectionnées
ET

L'éleve donne une explication correcte.

ou
’éleve sélectionne 40°C
ET

Les deux lignes sélectionnées indiquent : 40 % d’humidité a une température de I'air de 35°C, et 40 % d’humidité a
une température de I'air de 40°C.

ET

L'éleve donne une explication qui indique ou sous-entend qu’avec un taux d’humidité de 40 %, la plus haute
température de I'air sans risque de coup de chaleur est 35°C.

Remarque : on attribue un crédit a cette derniére combinaison, car les éleéves peuvent avoir simplement mal lu la question et cru

qu’il s’agissait de : « Quelle est la température minimale de I'air a laquelle on risque un coup de chaleur ? »

Commentaires

Dans cette question, une seule variable est définie. Avec une humidité de I'air a 40 %, les éléves doivent exécuter au
moins deux essais en vue de déterminer la température maximale a laquelle une personne peut courir sans souffrir d’un
coup de chaleur. Ils doivent faire appel a leurs connaissances procédurales pour expliquer la maniére dont les données
obtenues justifient leur réponse, en indiquant qu’a un taux de 40 % d’humidité, une température supérieure a 35°C
provoquerait un coup de chaleur.
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COURIR PAR TEMPS CHAUD - QUESTION 5

pisa2015 RN

‘Question §15
P W g

Exécutez la simulation pour recueiliir des données en
vous basani sur les informations fournies ci-de
Cliquez sur la réponse de votre choix, sélectionnez
des donndes dans le lableau, puis tapez volre
explicalion.

La simulation vous permet de chaisir une humiditd de
I'air de 20 %, 40 % ou 60 %.

Température de Iair {°C)

Humidité de lair (%)
Pensez-vous que courir en buvant de l'eau lorsque

I'numidité de I'air est de 50 % et la température de I'air Boil de I'eau ™ Dui O Non
de 40 °C est sans danger ou dangereux 7
I Bans danger Volume de
. Dangereux Tempdrature {ranspiration (en
Iires)

¢ Dans e tableau, sélectionnez deux lignas de
données qui justifient vatre réponse.

Expliguez en quoi ces données justifient votre

réponse,
Format de l'item Réponse libre — Codée par un correcteur
Compétence Evaluer et concevoir des investigations scientifiques
Connaissances — Systeme  Procédurales

Contexte Personnel — Santé et maladie

Degré de difficulté 598 — Niveau 4

Consignes de correction

Crédit complet
L'éleve sélectionne Dangereux
ET
Les deux lignes sélectionnées indiquent :
= 40 % d’humidité a 40°C avec « Boit de I’eau » = Oui, et
= 60 % d’humidité a 40°C avec « Boit de I’eau » = Oui.

ET

L’éleve donne une explication qui indique que puisque le coureur souffre d’un coup de chaleur a 40 % et 60 %
d’humidité, il y a un risque de coup de chaleur a 50 % d’humidité dans les mémes conditions.

Avec une température de 40°C et en buvant de 'eau, le coureur souffrira d’'un coup de chaleur a 40 % et a 60 %
d’humidité, donc il souffrira probablement d’un coup de chaleur entre ces deux niveaux d’humidité, a 50 %.

50 % se situe exactement entre 40 % et 60 %, et ces deux niveaux donnent un coup de chaleur, donc 50 % aussi
sans doute.

40 % est dangereux, alors plus haut que cela, ce sera encore pire. [Réponse minimale. Accompagnée d’une sélection
correcte des lignes de données, cette réponse peut étre interprétée comme expliquant la maniére dont les données soutiennent la

sélection de dangereux pour 50 %.]

498 ‘ © OCDE 2016  RESULTATS DU PISA 2015 (VOLUME I) : 'EXCELLENCE ET L'EQUITE DANS 'EDUCATION




ITEMS LIBERES DE L'EVALUATION INFORMATISEE DES SCIENCES DE L'ENQUETE PISA 2015 : ANNEXE C1 |

Crédit partiel
L'éleve sélectionne Dangereux
ET
Les deux lignes sélectionnées indiquent :
= 40 % d’humidité a 40°C avec « Boit de I’eau » = Oui, et
= 60 % d’humidité a 40°C avec « Boit de I'eau » = Oui.

ET

Lexplication est manquante, n’est pas claire ou est erronée.

ou

L'éleve sélectionne Dangereux

ET

Les lignes correctes n’ont pas été sélectionnées
ET

L’éléve donne une explication correcte faisant référence aux résultats de la simulation.

Commentaires

Pour répondre a cette question, les éléves doivent extrapoler au-dela des données obtenues directement par la simulation.
Ils doivent formuler une hypothese pour déterminer s'il est sans danger de courir a une température de 40°C et une
humidité de 50 %, lorsque seuls les taux de 40 % et 60 % d’humidité peuvent étre utilisés lors de la simulation. La bonne
réponse est qu'il serait « Dangereux » de courir dans ces conditions. Les éleves doivent sélectionner deux lignes dans
lesquelles la valeur de la température et la variable « Boit de I'eau » sont conformes a I"énoncé de la question, et dans
lesquelles figurent les taux d’humidité de 40 % et de 60 %. L’explication doit préciser que, dans la mesure ot le coureur
souffrirait d’un coup de chaleur aussi bien a un taux d’humidité de 40 % que de 60 % (avec une température de 40°C
et en buvant de I’eau), il est probable qu’il en serait de méme avec un taux de 50 %.
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ANNEXE C2

INFORMATIONS RELATIVES A LA CLASSIFICATION ET A LA MISE A L'ECHELLE DES ITEMS
ADMINISTRES LORS DE LA CAMPAGNE DEFINITIVE DE L'ENQUETE PISA 2015

Tous les tableaux de I'annexe C2 sont disponibles en ligne : http:/dx.doi.org/10.1787/888933433242

Tableau C2.1  Classification des items de la campagne définitive de I’enquéte PISA 2015 : items d’ancrage de sciences

Tableau C2.2  Classification des items de la campagne définitive de I’enquéte PISA 2015 : nouveaux items de sciences

Tableau C2.3  Classification des items de la campagne définitive de I’enquéte PISA 2015 : items de compréhension de I’écrit

Tableao C2.4  Classification des items de la campagne définitive de I’enquéte PISA 2015 : items de mathématiques
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